

2025年7月

中共四平市委主管主办 四平日报社出版 国内统一连续出版物号CN22-0009/ 邮发代号11-20 总第 10692期 **今日 8**版

市委理论学习中心组集体学习会召开

王相民主持 王柏仲陈德明侯川出席

本报讯(记者 孙莹 王宇)7月17日, 市委书记王相民主持召开市委理论学习 中心组2025年第5次集体学习会,传达 学习习近平总书记关于保障国家粮食安 全的重要论述,以及《农村基层干部廉洁 履行职责规定》《云南省曲靖市统计造 假、政治生态恶化的典型案例》《关于建 立健全防治统计造假刚性制度的实施方 案》等内容。市人大常委会主任王柏仲, 市委副书记、市长陈德明,市政协主席侯 川出席会议。

会议指出,习近平总书记的重要论 述,为维护国家粮食安全指明了前进方向、 提供了根本遵循。要以高标准农田建设 为抓手,扎实推进黑土地保护利用,强化 "梨树模式"示范引领,深入实施"藏粮于 地、藏粮于技"战略,坚决守牢耕地红线,努

统筹好粮食安全和经济发展,进一步延伸 粮食产业链、提升价值链、打造供应链。 要加大监督执纪力度,以强有力监督服务 保障国家粮食安全。

会议强调,《农村基层干部廉洁履行 职责规定》进一步为农村基层干部划出履 职"红线"、明确行为"标尺"。要筑牢农村 基层干部廉洁防线,进一步强化对农村基 层干部的教育管理监督,推动全面从严治 党向基层延伸、向农村覆盖

会议强调,要严守统计法律法规底线 红线,深刻汲取典型案例教训,引以为戒、 举一反三,筑牢思想防线,提升统计工作制 度化、规范化水平,切实营造不想造假、不 能造假、不敢造假的统计生态。

会议强调,要加快推进生态文化建设

工作,全面对标、深入落实《关于进一步加 强生态文化建设的指导意见》要求,全面推 进生态文化融入生产生活,强化部门协调 联动,打造具有四平特色的生态文化阵地。

会议要求,要坚决筑牢国家秘密安全 防线,深入贯彻总体国家安全观,始终坚 持党管保密根本原则,逐级压实责任链 条,完善配套制度,强化技术防控、规范性 审查和保密检查,为打好打赢四平经济攻 坚战、荣誉保卫战夯实安全保障。

会议以视频形式召开。市委理论 学习中心组成员,其他在平副市级党员 领导,市政府秘书长,市委、市政府有关 副秘书长,市直有关部门负责同志在主 会场参加学习。各县(市)区、开发区党 政主要负责同志,有关部门负责同志在 分会场参加学习。

文

E

韦

食

赛

道

市打

造玉

本报记者 王冬

<u>业</u>

发展

新

模

式走笔

王冬雪

市委常委会召开会议

王相民主持

本报讯(记者 孙莹 王宇)7月17日, 市委书记王相民主持召开市委常委会 会议,传达学习习近平总书记在中共中 央政治局第二十一次集体学习时的重 要讲话精神,中共中央办公厅、国务院 办公厅印发的《关于进一步保障和改善 民生 着力解决群众急难愁盼的意见》 精神和省委书记黄强的批示精神,研究 我市贯彻落实意见;听取关于中央巡视 期间全市信访工作和我市深人贯彻中 央八项规定精神学习教育工作进展情 况的汇报

会议指出,习近平总书记的重要讲 话系统总结了党的十八大以来作风建

设取得的显著成效,再次宣示了我们党 常抓不懈推进作风建设、永葆清正廉洁 政治本色的坚强决心。要深刻认识重 要意义,进一步推动全市各级党员干部 改进作风、弘扬正气。要全面加强制约 监督,聚焦权力运行关键环节,引导督 促党员干部始终敬畏人民、敬畏组织、 敬畏法纪。要拧紧压实责任链条,做到 党委(党组)主体责任、书记"第一责任 人"责任、班子成员"一岗双责"、纪委监 督责任"四责协同",构建环环相扣的责 任闭环。要持续深化学习教育,推动学 习教育各项任务落地落细,真正让学习 教育成果转化为推动四平振兴发展的

会议强调,要提高站位,深入贯彻 习近平总书记关于保障和改善民生的 重要论述,认真落实好省委书记黄强的 批示精神,着力推动民生建设更加公 平、均衡、普惠、可及。要突出重点,压 实责任、压茬推进,不断提高民生保障 水平。要形成合力,切实加强组织领 导,不断完善工作机制,营造良好工作 氛围。

会议强调,要扛牢立行立改政治责 任,以"信访无小事"的责任感和使命 感,切实抓实抓好、抓出成效。要攻坚 巡视移交信访事项,持续推进信访问题

"大起底、大攻坚",真正解决好信访问 题。要做好当前信访重点工作,推动法 治化建设,抓好信访考核,紧盯敏感节 点,切实维护好和谐稳定社会大局。

会议要求,要对标对表抓学习,深 学细悟习近平总书记关于深入贯彻中 央八项规定精神学习教育的重要讲话 精神,切实把新精神新要求领会深、把 握准、落实好。要精准精细抓查摆,切 实把问题找具体,做到见人见事见思 想。要常态长效抓整治,从严从实抓 督导,确保学习教育取得实实在在的 成效。

会议还研究了其他事项。

铭记张九局子惨案 传承不屈抗战精神

八十年风雨兼程,胜利的荣光始终 闪耀;八十年岁月峥嵘,抗争的史诗从 未褪色。今年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,那段 浴血荣光的历史,不仅镌刻着中华民族 不屈的抗争足迹,更凝聚着走向复兴的 磅礴力量。

为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、 开创未来,即日起,本报联合市委党史 研究室开设"寻访抗战印迹 传承复兴 力量"专栏。依托记者的笔触和镜头, 深入挖掘历史肌理,讲好抗战故事,在 今昔对照中感知时代变迁,让精神的火 种在传承中照亮未来。让我们一同踏 上这段寻访之旅,在历史的回响中汲取 奋进力量,让永不熄灭的抗战精神火 炬,始终照亮民族复兴的壮阔征程。

89年前,梨树县林海镇张九局子屯 的土地被侵略者的铁蹄践踏,26名手无 寸铁的村民倒在血泊中,成为日本侵略 者在东北大地上留下的一道深刻伤 痕。今天,这片曾浸染苦难的土地早已 换了人间,炊烟袅袅中升腾着和平年代 的幸福。

1936年1月16日,这个刻在张九局

子人记忆里的日子,承载着难以言说的 伤痛。据史料记载,张九局子位于梨树 县城西北约百里处,这一带土地瘠薄, 多风沙,人称"北大荒"。1931年日军开 始侵华霸占了整个东北三省,整个东北 陷入水深火热之中,同时也掀起了全民 抗日的怒潮。东北抗日联军和抗日武 装经常驻扎在此地,住在百姓家中。当 时,以张喜为首的土匪也加入了抗日队 伍之中。1936年1月15日,日本守备队 听说有抗日武装藏在张九局子屯。第 二天早晨,日本守备队头目大平和金翻 译、丁翻译及汉奸王大山东子等五六人 骑马在前,一辆载着10多名日本守备 队员和10多名伪警察的卡车在后,直 奔张九局子屯扑来。当队伍从东头进 屯时,被土匪发现,土匪先发制人,将大 平、金翻译击落马下,随后趁乱从院墙 西北豁口成功突围,在百姓掩护下消失

受挫的日军将怒火转向无辜的村 民,丧心病狂的日军随即下令把全屯人 "统统杀掉"。日军挨家挨户搜查,把村 民驱赶到屯东南角的大坑里,用机枪扫 射,连老人和孩子都没放过,26名村民 惨遭杀害,村庄被洗劫后焚烧,只有9 人幸免于难。

为牢记当年日寇在东北犯下的暴

行,2017年四平市人民政府在张九局子 屯日军血洗村民惨案旧址设立纪念碑, 让后人铭记历史,不忘那些在惨案中遇 难的无辜同胞,珍爱和平,传承先烈用 鲜血铸就的爱国魂。

时光穿梭,89年过去了,历史的伤 痛不曾远去,但时间总能在废墟上孕育 新生。如今的张九局子,早已不是当年 那个风沙肆虐的"北大荒",柏油路通到 了家家户户的门口,砖瓦房整齐地排 列。文化广场上,村民们在这里休憩娱 乐,一派安宁祥和的乡村图景。

从苦难中走来的村民,更懂得今天 的幸福来之不易。"小时候常听老人讲当 年的这个惨案,日军残忍地杀害无辜百 姓,其罪行让人非常痛恨。"梨树县林海 镇靠山里村张九局子屯村民张井辉感慨 道,"现在好了,不愁吃不愁穿,村里路也 修了,孩子能上学,老人能养老。这日子 过得比蜜都甜。

那段浸满血泪的历史,已成为张九

局子永远的记忆坐标。时光流转,岁月 更迭,历史的教训却如警钟长鸣,始终 在人们耳边回响。梨树县林海镇文化 站长邓秀洁讲述,每逢清明节等特殊日 子,政府机关、企事业单位以及学生、爱 国人士都会聚集在张九局子惨案纪念 碑前,开展爱国主义教育活动,就是为 了牢记历史、勿忘国耻、奋发图强。

/记者手记/

站在张九局子的土地上,一边是纪 念碑上冰冷的文字,记录着侵略者的暴 行与同胞的苦难;一边是村庄里温暖的 烟火,诉说着和平年代的安宁与幸福。 80年光阴流转,伤痛从未被遗忘,它化 作一种力量,让这里的人们更加懂得珍 惜和平、努力生活。铭记历史不是为了 延续仇恨,而是要让每一个人都明白: 和平来之不易,唯有祖国强大,才能避 免历史悲剧重演,才能守护好眼前的岁 月静好。



四平,地处松辽平原腹地,坐拥"世界三大黄金 玉米带"的核心区域,是国家重点商品粮基地和粮 食主产区。近年来,我市深入贯彻落实习近平总书 记视察吉林视察四平重要讲话重要指示精神及省 委、省政府部署,依托得天独厚的黑土地资源禀赋, 充分发挥"中国优质玉米之都"的区位优势和发展 潜能,纵深实施"玉米主食化"发展战略。通过探索 "四平玉米"品牌战略发展新模式,全力打造全国玉 米产业主食化战略的领导者与行业标杆,走出了一 条独具特色的玉米全产业链高质量发展之路。

战略引领 擘画玉米主食化蓝图

我市编制完成了《四平市玉米产业发展规划》, 构建了"品牌引领,绿色发展,科技创新,全链推动' 的发展大格局。规划明确了"一主四辅"种植空 间布局和"五心、全域"项目空间布局,勾勒出清 晰的玉米主食化全产业链发展图谱,致力于将四 平建设成为全国优质功能玉米生产示范基地、绿 色玉米食品精深加工产业集群和中国北方玉米 食品交易中心。

我市锚定国家战略,明确发展方向,提出并实施 玉米主食化发展战略。旨在推动玉米由传统粮食和 工业原料向健康主食转型升级,实现"从一根玉米 到系列主食"的产业价值跃升,满足国民对更健康 主食的需求。

项目驱动 夯实全产业链根基

在鲜谷食品车间里,总经理赵明启动全自动扒 皮机。气旋翻飞间,玉米穗褪去青衣,损伤率从 人工时代的15%骤降至0.8%。"多亏了政府的'黄 金十条',我们才有了2.8亿元担保贷款,费率比 全省低一截,也让我们敢接海外订单。"他指着崭 新的德国生产线说。在晟然食品二期厂房,工人 们正将速冻玉米粒装车发往广州。"车间扩了3 倍后,产能也从6000万穗达到1.5亿穗。零下 196℃液氮锁鲜技术,也将玉米甜度流失率控制 在0.3%以内。"董事长刘峰掀开冷库门,寒气裹着 玉米的清香扑面而来。

精准招商引强,项目落地开花。我市围绕提升附加值、延伸产业链、拓宽 渠道、增强动力,大力开展产业链招商、以商招商。承诺"车间事你管,车间 外政府管",提供集中现场办公服务。近年来,我市推进玉米产业项目48个, 总投资73.36亿元,其中玉米主食化项目38个,投资25.76亿元。鲜食玉米年 加工能力从2021年的3000万穗,提升到2024年的4亿穗

深化产学研用,创新产品矩阵。我市与川酒集团、浙江大学、江南大学。 省农科院等深度合作,创新研发出SOD玉米、富锌玉米、葡聚糖玉米、黄金玉 米酒、鲜榨玉米汁、玉米五色面、油莎豆玉米糊、五珍(五黑)玉米糊等58款新 遍地开花"。

标准筑基 树立行业品质标杆

制定地方标准,引领行业规范。我市于2021年9月正式实施《四平一 级原粮玉米》和《四平一级鲜食玉米》两项地方标准。其核心指标均优于 国家标准及同行标准,为产业健康发展提供科学依据,树立了国内玉米品 质标杆

构建溯源体系,保障舌尖安全。建立覆盖种植、管理、采收、加工、包装、 出库全环节的玉米产品可追溯认证体系,实现"来源可查、去向可追、责任可 究",全面提升产品质量安全与市场信任度。

建设示范基地,保障原料品质。成功续报梨树县国家百万亩绿色食品原 料(玉米)标准化生产基地核心示范区,签订1.4万公顷原料订单。整合资源 建成SOD、葡聚糖、富锌、有机、叶黄素等功能玉米原料基地,确保特色原料 的天然品质与独有风味。

品牌兴业 提升市场核心竞争力

我市聘请国内一流团队,编制全国首个玉米主食公用品牌发展规划,系 统打造"四平玉米"区域公用品牌。近年来"四平玉米"品牌建设成果丰硕, 累计18次荣登国家级荣誉榜单,申请商标保护16项、著作权4项,成为引领 全国玉米主食化的"风向标"

搭建多元平台,拓展市场影响。我市成功举办第二届、第三届"中国·四 平玉米节""品四平玉米 过欢乐大年"推介品鉴会、地产优质农产品展销会 等大型活动,持续扩大影响力。同时,通过"品四平玉米 享人间臻味"玉米 主题厨艺大赛和"玉米新食尚·预制新未来"玉米预制餐饮大赛,发掘推广50 款市场潜力大的"四平玉米预制臻品美食",搭建餐饮企业与生产企业桥梁。

在我市玉米主题街区,游客李女士被琳琅满目的玉米产品吸引,"没想到 玉米能有这么多种吃法,玉米面条、玉米浆包都很有特色,连玉米叶都能做 成文创产品。"我市精心打造了全国首条玉米产业主题商业街区,集展销品 鉴、餐饮娱乐、文创展示、科技研学、电商直播、旅游体验于一体,成为产业集 成平台、文化展示窗口和城市新名片

从广袤黑土到百姓餐桌,从传统粮仓到主食标杆,我市正通过战略引领、 项目驱动、联盟聚力、标准筑基、品牌兴业、资源整合的"六位一体"发展新模 式,走出一条以特色产业带动区域高质量发展的创新之路。

本版编辑 程源 杨天驰 王翌頔 本版校对 孙昊













红妆翠盖碧连天 本报记者 于天韵 摄